

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 75 (1723)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 25 июня 1964 года.

Цена 3 коп.

ОЧАРОВАНИЕ ПРАЗДНИКА

ПРОЗРАЧНЫМ белым покрывалом окутала город-прасавец ночь. «Одна зоря сменила другую спешит, даи мого полчаска...» Помните эти пушкинские слова? И сегодня их повторяют не только соотечественники великого поэта, их произносят, любя, белыми ночами, американцы, шведы, чехи, итальянцы, финны. Далеко за полночь в эстраду на неской набережной артисты американского балета Джорджия Дэйл и Хэл Харбер...

каскадами фонтанов Петербурда. Многие гости фестиваля приобрели билеты на спектакли ленинградских театров еще перед отъездом в нашу страну. И, несмотря на это, каждый день в ленинградское отделение «Интуриста» поступают новые и новые заявки от зарубежных гостей. Так, на 23 июня продано около трех тысяч билетов. Триста переводчиков обслуживают в эти дни зарубежных гостей фестиваля.

Каждый гость фестиваля выбирает себе представления по вкусу. Итальянский адвокат Фиранцо предпочитает драму. Хотя я и не знаю русского языка, — говорит гость из Неаполя, — все свои фестивальные вечера я провожу в драматических театрах. Мне очень понравилась «Поднятая целина» в Академическом Большом драматическом театре имени М. Горького. Несомненно, это выдающаяся работа талантливого режиссера Г. Товстоногова.

Удивительная гармония музыки и танца, исключительно точная режиссерская работа, великолепные декорации, — Джорджия не скучает на зрители в пресловутой степени, передавая свои впечатления об этих спектаклях.

Приветливо встречают слушателей и зритель театры, концертные залы. Каждый вечер в Академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова можно видеть многих гостей фестиваля из зарубежья. Так, на вчерашнем спектакле «Раймонда» их было 20. Многие иностранные и советские туристы можно встретить и в Большом зале Филармонии, во Дворце культуры имени Лейтенанта, на спектаклях Латвийского академического театра оперы и балета и Академического Большого драматического театра имени М. Горького. А во Дворце культуры имени Первой пятилетки все эти вечера не смолкает смех. На восточном, юбилейном представлении Эдгара Миннотера «Избранные страницы» с участием Аркадия Райкина иностранные зрители особенно хорошо принимают те миниатюры, в которых звучит английская речь.

Крупным событием первого дня фестиваля стал концерт в Большом зале Филармонии. Любители музыки горячо аплодировали выдающемуся дирижеру, народному артисту СССР Е. Мясинскому и заслуженному коллективу республиканского симфонического оркестра Ленинградского филармонического ансамбля, с которым он гастролировал почти во всех городах Европы и США. Были исполнены Шестая симфония Д. Шостаковича и Пятая симфония П. Чайковского.

С большим успехом прошел и вечер органной музыки заслуженного деятеля искусств профессора И. Браудо при участии солистки И. Физатовой. А вчера здесь же состоялся концерт фортепианной музыки народного артиста СССР, лауреата Государственной премии профессора П. Себрицкого. Он исполнил произведения Бетховена, Шопена, Рахманинова, Мусоргского.

Прекрасный концерт, — так отзывались о выступлении П. Себрицкого.

Репортаж о фестивале «Белые ночи» окажется неполным, если не рассказать о том интересном, что видит его гости в дневные часы. Увлекательные прогулки по Ленинграду, осмотр достопримечательностей и исторических памятников, посещения сокровищницы мирового искусства Эрмитажа, поездки в Петропавловск, Пушкин, Павловск, Ломоносов — всего просто не перечислить. Напоминать лишь, что каждый гость грандиозного праздника сам выбирает себе маршрут. Участники специального фестивального тура западноевропейский искусствовед, доктор Иоганна Цик проводит, например, все дни в Эрмитаже.

ЗВЕЗДЫ «БЕЛЫХ НОЧЕЙ»

ПРОЙДИТЕСЬ белой ночью по улице аристократов, по площади Ломоносова; и она распахнется перед вами как огромный танцевальный зал, возвышающийся над открытым небом. Обрамленный дорическими колоннами, он очарует вас благородством пропорций, строгой гармонией линий.

Что же, призрачное чудо, шевеление белой ночью, не так уж далеко от реальности. Именно здесь находится Хореографическая училище имени А. Я. Вагановой. Из его стен вышла целая плеяда звезд советского балета. Это Мария Семезова, Лейла Музалевская, Ирина Колпакова, Татьяна Уланова. В Ленинграде за последние годы появилось много талантливых артисток, определивших героический талант Ваханга Чабукяни, родившаяся музисткой балерина таша Константина Сергеева.

Училища. Родилась новое поколение артистов ленинградского балета. В будущем фестивале они выступят уже как полноправные исполнители. Они будут участниками новых спектаклей, которые создадут новые балетмейстеры. Им предстоит решить задачу сложнейшей задачи — ленинградского балета.

Теперь двенадцать нового балетного театра передают молодому поколению свои традиции.

В дни фестиваля «Белые ночи» на сцене Театра оперы и балета имени С. М. Кирова идут лучшие спектакли — «Спящая красавица» и «Ледяное озеро» Чайковского, «Раймонда» Глазунова, «Дон Кихот» Минкуса. Идут балеты, поставленные в наше время и ставшие советской классикой. Среди них «Золушка» Прокофьева и «Спартак» Хачатуряна. Еще ни на одном фестивале балетный репертуар не был представлен так обширно и многообразно. Обычно то, что в нем не нашлось места, отражались в балетмейстерских труппах, как «Берег надежды» и «Легенда о любви».

Не менее интересно выступит на фестивале Габриэлла Комдева: она и острая, колкая Золушка и лиричная, поэтическая, величественная Автора и «Спящая красавица». Танец Комдевой — удивительный, нетронуемый танец широкого дыхания — позволяет ей смело раздвигать рамки своего искусства.

Крупно и смело танцует Калерия Федичева Китон в балете «Дон Кихот» в паре с Валерией Павловой, своеобразным, талантливым артистом.

Всегда уверенная графическая ловкость линии, грация танца Аллы Осипенко, скрытый темперамент, красота каждой позы Ирины Зубковской, молодость и непосредственность Аллы Сизовой, торжественный темперамент, безупрочное чувство формы Валентины Роды, исполняющей Ириной Гейстер, — и искусство каждой из них отчетливо прослеживаются черты ленинградского балета. И прежде всего стремление быть не только танцовщицей, но и танцующим артистом.

Всегда уверенная графическая ловкость линии, грация танца Аллы Осипенко, скрытый темперамент, красота каждой позы Ирины Зубковской, молодость и непосредственность Аллы Сизовой, торжественный темперамент, безупрочное чувство формы Валентины Роды, исполняющей Ириной Гейстер, — и искусство каждой из них отчетливо прослеживаются черты ленинградского балета. И прежде всего стремление быть не только танцовщицей, но и танцующим артистом.

Есть в дарованиях Колпаковой что-то танцевальное. Чистота линий, ясность танцевальной ритмики, строгий отбор выразительных средств. И в то же время искусство Колпаковой глубоко индивидуальное. Ее Золушка, даже став принцессой, остается бесконечно робкой, неуверенной, доверчиво и открыто смотрящей на мир добрыми глазами. Таких артисток строго академичен и чужден. В ленинградском балете

Каждый гость фестиваля выбирает себе представления по вкусу. Итальянский адвокат Фиранцо предпочитает драму. Хотя я и не знаю русского языка, — говорит гость из Неаполя, — все свои фестивальные вечера я провожу в драматических театрах. Мне очень понравилась «Поднятая целина» в Академическом Большом драматическом театре имени М. Горького. Несомненно, это выдающаяся работа талантливого режиссера Г. Товстоногова.

В дальнейшем сезоне Театра Наций при участии многих театров мира, в их числе Югославский драматический театр и Варшавский национальный театр, Музыкальный театр Турина и Театр



СТОКГОЛЬМ, 23 июня. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев (в центре) и члены правительственной делегации Шабарин, Г. Эрландер. На снимке: Н. С. Хрущев с приглашенными гостями. Фото АН — ТАСС (принято по фототелеграфу).

Н. С. ХРУЩЕВ — ГОСТЬ ГЕТЕБОРГА

ГЕТЕБОРГ, 24 июня. (Спец. корр. ТАСС). Находящийся в Швеции с официальным визитом Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица сегодня в первой половине дня на самолете прибыли из Стокгольма в Гетеборг — второй по величине город Швеции, ее важнейший торговый порт, крупный промышленный и культурный центр страны.

О ВОСЬМОМ ЧУДЕ СВЕТА И МНОГОМ ДРУГОМ...

УЗЕВНОЙ полойной танкетки вездеход, была первая машина — земля, дача, бесполое солнце. Из спор и эта земля облетела в густой туман. Вторую машину дачи излучала планета.

Надежда Угитта, восьмым чудом света называет в ОАР. Странная планета при дружеской помощи советских людей. С перенесением поездки в ОАР привез главы Советского правительства Н. С. Хрущев на торжественный прием в гостинице. Визиты министра культуры М. Ткаченко, И. Кослова, Г. Дельца, В. Воронина, Н. Ситникова и писателя Г. Юбилейный посетил. О том как ОАР встречала вездеходы, «Восьмым чудом света» — так называют эти ОАР. Скоро он выйдет на экраны страны.

А латиноамериканский кинематографист — режиссер Г. Шултин и сценарист Я. Вржачек работают сейчас над документальным историко-революционным фильмом на тему пролетарий и 50 лет Великой Октябрьской Революции. В фильме будут использованы уникальные кадры и фотографии об участии латиноамериканских студентов в борьбе за освобождение Латинской Америки в 1918 году.

Летописью жизни республиканского кино называют произведения, созданные за последние годы на Голливудской студии «Колумбия» — «Ментализм» и научно-документальный фильм «Хижа» в режиссуре Г. Шултина. Фильм «Хижа» — это история жизни и творчества знаменитого композитора Габриэля Форе. В фильме рассказывается о его жизни и творчестве. Фильм «Ментализм» — это история жизни и творчества знаменитого композитора Габриэля Форе. В фильме рассказывается о его жизни и творчестве.

ШЕСТЬ ЛЕТ СПУСТЯ...

Генуи, Государственный театр Турин и национальный академический Милан. Советские искусство представляет артисты МХАТ. Гастроли в Париже, как было сказано, начались «Визитом в Париж». Париж гостеприимно принял советских артистов сцены. Премьера была предвзвешена, артисты, которые воздают только наиболее выдающимся гастролям. На взыскание присутствовали выдающиеся представители культурного, литературного и политического мира французской столицы. Эрмитаж, приехавший на премьеру, приветствовал советский характер — национальная гвардия в парадных мундирах наполеоновских времен, военных иеховых шапок и с пиками наголо.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ НАШЕМУ СОВРЕМЕННОМУ

«Дядя Миша»... Так просто и сердечно назвали свой телеочерк его авторы А. Рохлин, Г. Шабарин, А. Иванов. Эти фильм открыла фестиваль «Наш современник», посвященный годовщине юбилейного Флоренция ЦК КПСС. Зрители общими интересными встречами — товарищескими, дружескими, наивными, —

семьи. Авторы стараются не упустить ничего существенного в обрисовке характера деятеля, его волевого, требовательного к себе и другим. Камера следит, торжественно фиксирует факт за фактом, доводящему до зрителя в том, что именно Селванская достойна внимания художника, пишущего ее портрет.

Нужному и добром делу, начатому редакцией телепрограмм для Москвы, хочется пожелать успеха. И поскольку фестиваль телеочерков продлится до 20 июля, разговор о первых передачах, о том, что в них хорошо и что плохо, целесообразно начать уже сейчас.

И, может быть, этот очерк тоже остался бы для нас сухопаро-информационным, если бы неожиданно на первом плане не вышел второй герой, по счастью, избавленный от мелочной оценки комментаторов, оказавшийся просто, естественно, без назойливого стремления подчеркнуть его достоинство. Это художник Ефимов, застигнутый в момент высшего напряжения душевных сил, в момент творчества. Не забыть его вдохновенного лица, ослепительности взгляда, углубленной сосредоточенности художника, творческого образа своей современности.

Из особенностей фильма мы узнаем, проработавший сорок лет на фабрике «Свобода» и прошедший путь от подсобного рабочего до начальника отделения, уже на пенсии и что друзья пригласили его в качестве режиссера: в производстве запускается новый сорт мыла под названием «Дядя Миша». А изобразительный ряд между тем подробно (для научно-популярного фильма о миловадения это было бы просто здорово) воспроизводит технологию производства, работу автоматических линий.

После окончания этого игрового фильма зритель знакомится с портретом героя, с тем, кому посвящен фильм — ленинградскому инженеру Николаю Петровичу Голубовичу.

«Здесь берет свое начало мыло», — комментирует эти кадры автор, и крупным планом идут потоки, струи, мыла, аппаратура. Только врезка на этом фоне по-прежнему пожитой человек с доброй улыбкой и пристальным взглядом. Торжественно провозглашается текст о герое — о его прошлом, его разлуках о жизни, о людях, с которыми он работал бок о бок.

Ничего предостерегающего в таком плане передачи, конечно, нет. Но вот ведущий начинает странно интерпретировать Горюхины, просит его добавить что-нибудь к рассказанному в картине, и образ, сложившийся в нашем воображении при просмотре фильма, дробится, размывается, терять свою достоверность. Результативно оказывается противоположные желаемому.

Визит Министров. Селванская, инженер «Муромца». Ее портрет пишет художник Василий Прокофьевич Ефимов. Такой сюжет очерка «Московский портрет» (авторы В. Михайловский, М. Ливертовский, Р. Калашников). Пока продолжается сеанс живописи, нас знакомят с героиней — в рабочем кабинете, в забое, на спортивной площадке, в кругу

ДАР ЭРМИТАЖУ ДЕСЯТЬ томов, содержащих репродукции произведений японского искусства, — дар японского в Японии музею «Инабу» Ленинградскому Эрмитажу — торжественно передали в Советском посольстве в Японии заместитель директора этого музея Сайкай. Коллекция была названа в Японии жесю в 150 мемориалар, для ее составления потребовалось 16 лет.

ВЕНГЕРСКАЯ ОПЕРЕТТА НА СЦЕНЕ ОМСКА

ОМСКИЙ театр музыкальной комедии показал свою новую работу — оперетту «Семь пощечин» венгерского композитора Делая Яноша. Режиссер-постановщик — заслуженный деятель искусства РСФСР А. Павлов, балетмейстер — заслуженный деятель искусства РСФСР В. Тулузова, художник — заслуженный деятель искусства РСФСР М. Улановский.

ВСТРЕЧА С «КРАСНОЙ ШАПОЧКОЙ»

В ЕРЕВАНСКОМ театре оперы и балета имени А. Спендиарова состоялась премьера детского балета «Красная шапочка». Это дипломная работа студента Ереванской консерватории имени Комитаса Г. Мелик-Мурadian. Спектакль, поставленный заслуженным артистом республики А. Гарибяном, был тепло принят зрителями. Заглавную партию в нем исполнила заслуженная артистка Армянской ССР И. Ушакова.

ТЕАТРУ ИМЕНИ МУСЫ ДЖАЛИЛЯ — 25 ЛЕТ

ТАТАРСКИЙ государственный театр оперы и балета имени Мусы Джалиля показал юбилейный спектакль — оперу «Качкыль» (Взбунтова) композитора Н. Жиганова. Эта первая татарская опера, прочувствованно двадцать лет назад, ознаменовала рождение первого в истории татарского народа оперного театра.

ЭСТОНСКИЙ ПЕВЕЦ В ВИЛЬНО

НАРОДНЫЙ артист СССР Тийт Куузи впервые выступил на вильнюсской сцене. Литовские зрители высоко оценили блестящее мастерство известного исполнителя. Т. Куузи провел партию Риголетто в опере Верди и оперу «Севильский цирюльник» Россини.



Сам Юханссон, актер.

ДАВНИЙ ЖИВОЙ ИНТЕРЕС

В ЭТОМ году один из крупнейших театров Стокгольма — «Муиктеатер» — поставил пьесу Льва Толстого «Живой интерес»...

Как и в других странах, очень популярна в Швеции Чехов. Только для этого послушны прежде всего гастроли Московского Художественного театра...

Большую роль в пропаганде русской и советской драматургии играют шведский телевизионный театр и радиотеатр...

Всегда ведь он будет привлекательным утверждать, что сейчас шведские театральные труппы с необыкновенным интересом следят за тем, что происходит в театральном мире Советского Союза...

Стокгольм.

РАСКАЗЫВАЕТ ДРУГ

МОИХ впечатлений о Советском Союзе, о его народе мне хватит на всю жизнь... Я в детстве был в Ленинграде, в Ленинском районе...

Самое сильное впечатление на художника произвел советский народ, его стремление к миру, честности, трудолюбию...

В конце пресс-конференции А. Текле пригласил журналистов в зал, где они смогли ознакомиться с фотоаппаратом, рассказавшим о его пребывании в СССР...

Н. ОЛЕНИКОВ. (ТАСС)

П РАВИВОЕ

отражение действительности, этот креутольный камень реалистического искусства, для документального кино является чем-то большим...

За последние годы удельный вес документального кино сильно повысился. Производились и на сменных аппаратах, экспериментаторы, чьи документальные фильмы вступают в соревнование с лучшими произведениями художественного кино...

Сложные процессы переключки, слияния натуралистических и формалистических, пассивно описательных и субъективистских тенденций происходят и в зарубежном документальном кино...

Адрес редакции и издательства: Москва, К 7-67-64 и К 7-91-43.

В ПОИСКАХ ПРАВДЫ

Р. ЮРЕНЕВ

длин по парижским улицам и задавали прохаживая один и тот же вопрос: «счастливы ли вы?»...

Уже самое начало фильма — фонны, на которых идут титры, — заставляет, как Бертрам Блэне отозвался, что это «лучший документальный фильм»...

Вот три сестры, красивые, уже не слишком молодые. Все без профессии. Словно горечи в их глазах, словно печальное, может быть, и позорное таится за их глазами...

Заметки о зарубежных документальных фильмах

эти сцены поднимаются до серьезного политического звучания. Студент-негр, уявив на руке Марселины лагерное клеймо, рассказывает о пытках и наказаниях в Алжире...

Своим, особым путем пошла группа американских режиссеров телевизиония, возглавляемая Ричардом Ликоном...

В картине Блэне нет ни торопливости этой политической инертности молодежи, ни попыток объяснить ее. Это и приводит к восторгу свободную критику, поспешному заявить, что метод «система-веритас» уже пройден...

Фильм Руша был, несомненно, нов, произвел впечатление. Однако стало ясно, что случайные кадры интереса не представляют...

Широкую известность Ричард Ликон приобрел своим фильмом «Предельная скорость», в котором показан, как будущий президент Кеннеди, возмущен, улыбаясь, охотно отвечает на призывы, выходя из машины...

Я описал несколько фильмов Ликоном и Панинобергер в своих заметках о флоридском фестивале документалистов («Советская культура» № 22 от 20 февраля с. г.), а сейчас хочу лишь добавить, что хотя метод Ликоном и может быть запозорен в самом страшном «грехе» документалистов — в инсценировке, все же герои его фильмов — «Тоби» (о бродячей труппе актеров) и «Джонни» (о борьбе с коммунистической преступностью) и других — действительно правдивы и человечны...

Вскоре у Руша появилось множество последователей во Франции, в Италии, в Швейцарии, в Канаде. Например, канадский фильм Пьера Перро и Мишель Брво «Для продолжения мира» был составлен из бесед с некоторыми рыбаками на Сен-Лоран...

Помощи и достижения группы Ликоном представляются мне плодотворными и перспективными, в дальнейшем же «система-веритас» начатом Рушем, в виду глубокого противоречия. Французская эстетствующая кинематография прошлым летом уже провозгласила, что метод Руша — пройденный этап, что сын известного артиста Бертрам Блэне — Бертрам Блэне уже пошел дальше...

В картине «Прекрасный май» Крис Марнер действительно обогатил и развил метод кино-приказа. Беседа на улицах Парижа с различными людьми, он кратким, ясным, умно и вовремя поставленными вопросами полагает людей говорить о важном, по существу.

СОВЕТСКИЕ МУЗЫКАНТЫ — В ЧИСЛЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

МОЛОДОЙ советский пианист Владимир Крайнев и бразильский музыкант Насос да Фрейра разделили первое и второе места на состоявшемся в Лиссабоне втором международном конкурсе имени Жозе Вилана да Мота.

тальному зрителю ясно, что их персонажи отобраны по принципу болезненной сенсационности. Крис Марнер кино отбирал своих персонажей, но делал это с намерением дать широкую панораму французского общества, руководствуясь принципом типичности.

Крис Марнер не балуетесь милой объективностью, незаинтересованностью. Он активен. Активны его краткие вопросы. Активна его камера — подвижная и владеющая выразительными ракурсами.

Широкое использование Марнер и монтаж. Своих героев он показывает на фоне некоего прекрасного Парижа, светлого и солнечного, и в то же время в раскаты влюбленных солдат и девушек репортаж о пыльной буржуазной свадьбе.

Я уверен, что наши советские документалисты должны активно решать работу зарубежных экспериментаторов. Фильмы, в которых мы заметим погоню за сенсационностью, стремление обогнать большую истинность людей, следы разномыслия, шизоидного неуважения к человеку, мы с гневом и презрением отвергнем.

По сообщению корреспондента агентства Рейтер из Лиссабона, во втором конкурсе пианистов имени Вилана да Мота приняла участие тридцать три пианиста из пятнадцати стран мира.

Международный телевизионный фестиваль в Праге

В ПРАГЕ открылся международный телевизионный фестиваль «Прага 1964». В нем принимают участие 25 стран мира, в том числе Советского Союза, Польши, ГДР, Венгрии, США, Англии, Австрии, Финляндии, ФРГ.

ДАЛЕКО за пределами Украины славится художественная промышленная роспись «народной умельца» сая Петриченко на Днепропетровщине. Во многих странах мира идет продукция фабричной художественной росписи «Дружба»...



Фото В. ВЛЕНТИНА.

ВРЕМЯ ЛЮДИ СОБЫТИЯ

Гостеприимство по-американски. СОМА УДАБАТЕ, директор Цейлонского института культуры, получила недавно от американского совета художников официальное приглашение посетить США для устройства выставки экспонатов всемирного южного искусства.

Награждены мультфильмы

В СОФИИ прошла неделя болгарского мультфильма. В рамках культурно-художественной выставки в Болгарии. Во время недели демонстрировались новые болгарские мультфильмы. Со дня создания первого болгарского мультфильма прошло около 15 лет. За эти годы создано 80 фильмов.

Международный телевизионный фестиваль в Праге

В ПРАГЕ открылся международный телевизионный фестиваль «Прага 1964». В нем принимают участие 25 стран мира, в том числе Советского Союза, Польши, ГДР, Венгрии, США, Англии, Австрии, Финляндии, ФРГ.

Как заявил на открытии фестиваля генеральный директор чехословацкого телевидения Иржи Пельвак, первый фестиваль будет состоять из нескольких телевизионных программ, расширяя сотрудничество и установление тесных связей между телевизионными организациями различных стран.

Главный редактор Д. Г. БОЛЬШОВ.

Углубленная печать (№№ 3079, 3080) и офсет (№№ 3081—3083). Без учета № 3079, 1 нол. — серая, черная и красно-оранжевая. № 3080, 2 нол. — серо-оранжевая, бежевая и черно-оранжевая. № 3081, 4 нол. — серо-оливковая, бежевая и черно-оранжевая. № 3082, 6 нол. — оливково-оранжевая, оливо-зеленая и черная. № 3083, 10 нол. — красно-оранжевая, серая и оранжевая. № 3084, 12 нол. — коричнево-желтая, желтая и серая. № 3085, 16 нол. — серая, синяя, желтая и желто-оранжевая. Адрес редакции и издательства: Москва, К 7-67-64 и К 7-91-43.